

Hodnocení bakalářské práce

Katedra teologické a sociální etiky TF JU

Název: **Vztah člověka ke zvířatům ve starozákonní době a dnes**

Autorka: **Jaroslava Vinšová**

Bakalářská práce, s názvem „Vztah člověka ke zvířatům ve starozákonní době a dnes“, je pojednána na 52 stranách formátu A4, včetně seznamu literatury a abstraktu. Práce je členěna do tří částí. Rozsah jednotlivých částí je vyvážený. Úvod je stručným uvedením do pojednané problematiky. Autorka zde vytyčuje hlavní tezi práce a objasňuje své motivace.


V první části autorka nastiňuje vztah člověka ke zvířatům ve starozákonní době. Zabývá se tím, čím byl tento vztah určován a co pro tehdejší lidi zvíře znamenalo. Autorka zde zachycuje poměrně dobře šíři náhledů, které jsou určující pro pochopení vztahu mezi člověkem a zvířetem. Poukazuje na záměr Stvořitele, který vložil do stvoření. Člověk v něm má výsadní postavení, které ho zavazuje k zodpovědnému panování nad stvořením. Je zde zdůrazněna pevná vazba mezi člověkem a zvířetem, která je dána pragmatickými motivy v kontextu tehdejších podmínek života. Autorka při zpracování problematiky používá kompilaci textů, které prokládá vlastními krátkými glosami.

Ve druhé části se autorka věnuje vztahu dnešního člověka ke zvířatům. Zaměřuje se především na situaci v České republice v posledních padesáti letech. Autorka hovoří o krizi vztahu mezi člověkem a zvířetem. Je přesvědčena o nadřazeném chování člověka ke zvířatům, který je považuje za pouhé věci. Upozorňuje tím mimo jiné na skutečnost, že dnešní pohled na zvířata je v mnohém ohledu odlišný od toho starozákonního. Tato změna je podle autorky způsobena technologickou civilizací. Autorka si všímá i etických problémů ve vztahu člověka ke zvířatům. Jsou to podle ní dva problémové okruhy – velkochovy a pokusy na zvířatech. Nakolik se dá s autorčinými postoji v lecčems souhlasit, za problematické považuji hovořit u zvířat o individuích. Správné by bylo hovořit o respektu člověka ke zvířeti jako živému tvor, nikoliv ho považovat za individuum. I v této části autorka pracuje formou kompilace textů, které prokládá vlastními krátkými glosami a úvahami.

Ve třetí části nabízí autorka srovnání vztahu člověka ke zvířatům ve Starém zákoně a dnes. I když autorka v úvodu zapochybuje, jestli je vzhledem k zjištěným rozdílnostem v prožívání vztahu člověka a zvířete mezi starozákonní dobou a dneškem smysluplné hledat inspiraci ve starozákonním pojetí, přesto tuto inspiraci považuje za opodstatněnou. Formou srovnání nachází poměrně hodně paralel, které odhalují problémy výše zmíněného vztahu v dnešní době. Jde hlavně podle autorky o polidšťování zvířat, nebo naopak o jejich pouhou instrumentální zci z strany člověka. Odkaz na starozákonní pojetí připomíná, že člověk není neomezeným vládcem nad stvořením. Podle autorky nabízí SZ i konkrétní pravidla pro vztah mezi člověkem a zvířetem, které jsou aplikovatelné i pro dnešní dobu. Způsobem zpracování pokračuje autorka v metodě dvou předešlých kapitol.

Předloženou práci autorka prokazuje odbornou zdatnost na požadované úrovni bakalářské práce. Práce má průměrnou stylistickou úroveň (je zde řada stylistických nedostatků). Práce má ale dobrý odkazový aparát. Autorka nepoužívá cizojazyčné zdroje. Práci **doporučuji k obhajobě** (navrhují velmi dobře)!

České Budějovice 12.5. 2010


doc. Jindřich Šraj, Dr. theol.